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Der Regionaldirektor REGIONALVERBAND \\
RUHRN\\

Drucksache Nr.:14/2173-1

11.06.2025
Fraktionsanfrage Antwort offentlich
Beratungsfolge Beratungsstatus Sitzungam | TOP
Verbandsausschuss zur Kenntnis 23.06.2025

Betreff: Antwort auf die Anfrage der CDU-Fraktion
Masterplan Handwerk fiir das Ruhrgebiet
Drucksache Nr. 14/2107

Antwort:

1.) Welche Haushaltsmittel sind konkret fiir jedes einzelne Umsetzungsprojekt
angenommen worden? Und zu welchen Haushaltssteckbriefen sollen diese
zugeordnet werden?

Der Grof3teil der neu geplanten Projekte kann Uber den bestehenden Haushaltsansatz
zum Masterplan Handwerk (0800011) fur die Jahre 2025 und 2026 gedeckt werden.
Diese Projekte sind, sortiert nach der jeweiligen Kostenstelle, in der folgenden Tabelle
dargestellt. FUr alle Projekte sind Personalkosten veranschlagt. Flr einige Projekte ist
zudem ein Sachaufwand eingeplant.
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Haushaltsmittel

Projekt 0800011 Masterplan Mittelstand + Handwerk
Kostenstelle 2025 2026 2027 2028 2029
. . Ertrage 0 0 0 0 0
A e s Laifene > [sachaufwand 100.000] 100.000] 100.000] 100.000] 100.000
N Personalaufwand 118.000| 121.000| 124.000/ 128.000| 132.000
Teilsumme 218.000f 221.000f 224.000/ 228.000f 232.000
Neues Projekt 0800011 Masterplan Mittelstand + Handwerk
Best-Practice- Projekt mit Kostenstelle 2025 2026 2027 2028 2029
.. - Ertrage 0 0 0 0 0
Be'ip'ele geneh?'?ten ®  [Sachaufwand 30.000 0 0 0 0
Parkraum Haushalts- " Personalaufwand | 58.000] _ 59.000] _ 61.000 0 0
ansatzen Teilsumme 88.000 59.000 61.000 0 0
Info- Neues Projekt 0800011 Masterplan Mittelstand + Handwerk

Veranstaltungen

Kostenstelle 2025 2026 2027 2028 2029

Projekt mit

fiir Kommunen . Ertrage 0 0 0 0 0
. genehmigten
zur mittelstands- & [Sachaufwand 72.000 58.000 50.000 50.000 50.000
freundlichen Haushalts- & Personalaufwand 122.000 81.000] 100.000] 102.000] 102.000
ansatzen ;
Vergabe Teilsumme 194.000) 139.000/ 150.000/ 152.000/ 152.000
Neues Projekt 0800011 Masterplan Mittelstand + Handwerk
oraxickonferens T Ll Kostenstelle e 2025 . 2026 . 2027 . 2028 . 2029 .
. rtrage
genehmigten 9
Vergabe Ruhr . & |Sachaufwand 72.000 58.000 50.000 50.000 50.000
HaUS__ alts- & Personalaufwand 122.000 81.000] 100.000] 102.000] 102.000
ansatzen Teilsumme 194.000) 139.000/ 150.000/ 152.000/ 152.000
Neues 0800011 Masterplan Mittelstand + Handwerk
Wissenstransfer Projekt mit Kostenstelle — 2025 - 2026 - 2027 - 2028 - -
.. . . rtrage
e “R“h" JEMEnM e & [Sachaufwand 72.000  58.000]  50.000]  50.000]  50.000
Digital Haushalts- & Personalaufwand | 122.000]  81.000] 100.000| 102.000] 102.000
ansatzen Teilsumme 194.000) 139.000/ 150.000) 152.000| 152.000
Koordinierende Neues Projekt 0800011 Masterplan Mittelstand + Handwerk
Ansprech- Projekt mit  JNERIEEIG e 2025 . 2026 . 2027 . 2028 . 2029 .
. . rtrage
personen fiir das  genehmigten & [Sachaufwand 72.000] 58.000] 50.000] 50.000]  50.000
Handwerk im Haushalts- & Personalaufwand | 122.000]  81.000] 100.000| 102.000] 102.000
Ruhrgebiet ansatzen Teilsumme 194.000) 139.000/ 150.000/ 152.000/ 152.000
Leitfaden zur Neues 0800011 Masterplan Mittelstand + Handwerk
Entwicklung Projekt mit Kostenstelle : 2025 2026 2027 2028
Handwerks- enehmigten Ertrage 0 0 0 0 0
k 9 9 & |Sachaufwand 72.000 58.000 50.000 50.000 50.000
zentren im Haushalts- & Personalaufwand 122.000 81.000] 100.000] 102.000] 102.000
Ruhrgebiet ansatzen Teilsumme 194.000) 139.000/ 150.000] 152.000] 152.000
EntW|cI_(Iun? eines Neues Projekt 0800011 Masterplan Mittelstand + Handwerk
regionalen ) .
Info?fmations Projekt mit  PERUEEID - 2025 . 2026 . 2027 . 2028 . 2029 .
- . rtrage
.. genehmigten -
systems fiir ®  |Sachaufwand 72.000 58.000 50.000 50.000 50.000
y Haushalts- >
Handwerks- USRS & Personalaufwand | 122.000]  81.000] 100.000| 102.000] 102.000
standorte ansatzen Teilsumme 194.000) 139.000] 150.000] 152.000] 152.000
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Fur die folgenden Projekte existieren eigene Kostentrager. Zu jedem Projekt wird ein
Auszug aus dem jeweiligen Haushaltssteckbrief dargestellt. FUr die Finanzierung werden
die aufgeflhrten Haushaltsansatze entweder vollstandig fUr ein Projekt aufgewendet
oder die Projekte werden anteilig neben weiteren Vorhaben aus einem Kostentrager
finanziert. Dies ist in der nachfolgenden Tabelle entsprechend vermerkt.
Uber die in der Tabelle dargestellten Projekte hinaus wird das Vorhaben ,Regionale
Allianz zur Aktivierung von Brachfldchen” unter Federfihrung der BMR durchgefihrt.
Daflr sind keine eigenen Haushaltsmittel des RVR erforderlich.
Fur die Projekte ,,Practical Innovators Day“ und , Ausbildungspreis Ruhrgebiet” sind
derzeit keine Mittel im Haushalt eingestellt. Bei Einbindung in die Haushaltsplanung ab
2027 wird insgesamt ein Sachaufwand in Héhe von 50.000€ erwartet.



Projekt-

status

Auswertung von
Ausbildungs- Laufend
daten

Mobilitats-
konferenz Laufend
Ruhr

Verkehrsmodell
fir das Laufend
Ruhrgebiet

Mobilitats-

partnerschaften Lalirene

Klimafit Ruhr Laufend

Ausbau
erneuerbarer
Energien auf Laufend
eigenen
Liegenschaften

Energie- und
Treibhausgas-

. . . Laufend
Bilanzierung fiir

das Ruhrgebiet

Netzwerk- und Fl:: iL.J:;t
Offentlichkeitsar i Jein-
beit im Kontext eplanten
der beruflichen 9€p

Haushalts-

Bildun .
g ansatzen

Kosten-
trager

Anteilig aus
0200001

0700020

0700013

Anteilig aus
0700028

0900002

0900008

0900007

Anteilig
u.a. aus
0200002

Haushaltsmittel
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Nr. | Bezeichnung Ergebnis Ansatz Ansatz Ansatz Plan Plan Plan
3023 2024 2025 2026 2027 2028 2029

10 | = Ordentliche Ertrage 0| 0 0| 0| 0 0

11| - Personalaufwendungen -262.761 -295.000| -303.000 -311.000| -321.000| -330.000 -341.0

16 | - Sonstige ordentliche Aufwendungen -8.967| -16.000 -16.000] -16.000| -16.000| -16.000] -16.0

17 | = Ordentliche Aufwendungen -271.728 -311.000) -319.000 ~-327.000| -337.000| -346.000 -357.0

Nr.|Bezeichnung Ergebm’s Ansatz Ansatz Ansatz Plan Plan Plan
023 2024 2025 2026 2027 2028 2029

02 | + Zuwendungen und allgemeine Umlagen 13.605 30.000 10.000] 0 10.000 0| 10.00

10 | = Ordentliche Ertrige 13.605 30.000) 10.000 0| 10.000 0| 10.0(

11| - Personalaufwendungen -29.780| -30.000) -24.000 -42.000| -17.000| -24.000) -24.00

16 | - Sonstige ordentliche Aufwendungen -28.345 -35.000) -43.000 -30.000| -43.000| -30.000) -43.00

17| =0 -58.124 -65.000 -67.000| -72.000| -60.000 -54.000) -67.0(

Nr.|Bezeichnung Ergebnis Ansatz Ansatz Ansatz Plan Plan Plan

3023 2024 2025 2026 2027 2028 2029

06 | + Kostenerstattungen und Kostenumlagen 0 0 10.000| 10.000 10.000| 15.000 20.0(

10 | = Ordentliche Ertrige 0 0 10.000 10.000| 10.000 15.000 20.00

11| - Personalaufwendungen -90.214] -248.000 -181.000] -186.000 -192.000] -207.000 -210.0C

16 | - Sonstige ordentliche Aufwendungen -5.950| -18.000) -40.000 -30.000| -20.000 -20.000] -120.00

17 | = Ordentliche Aufwendungen -96.164 -266.000) -221.000 ~216.000| -212.000) -227.000 -330.0C

Nr. | Bezeichnung Ergehnis Ansatz Ansatz Ansatz Plan Plan Plan
023 2024 2025 2026 2027 2028 2029

10 | = Ordentliche Ertriige 0) 0 0) 0 0 0

11| - Personalaufwendungen -7.007} -58.000 -96.000| -83.000! -94.000! -91.000| -94.00

16 | - Sonstige ordentliche Aufwendungen -626| -38.000} -33.000; -23.000 -23.000 -23.000} -23.00

17 | = Ordentliche Aufwendungen -7.633] -96.000) -129.000) -106.000) -117.000 -114.000 -117.00

Nr. | Bezeichnung Ergehnis Ansatz Ansatz Ansatz Plan Plan Plan
023 2024 2025 2026 2027 2028 2029

02 | + Zuwendungen und allgemeine Umlagen 45.400] 30.000 30.000 30.000) 0 0|

10 | = Ordentliche Ertrige 45.400) 30.000| 30.000 30.000| 0 0

11| - Personalaufwendungen -127.001 -139.000 -141.000 -152.000] -107.000 -111.000] -114.0

13 | - Aufwend. fir Sach- und Dienstleistungen -135.777 -140.000 -140.000 -140.000] -110.000 -110.000] -110.0

17 | = Ordentliche Aufwendungen -262.778 -279.000| -281.000) -292.000 -217.000| -221.000 -2240

Nr. | Bezeichnung Ergsbni; Ansatz Ansatz Ansatz Plan Plan Plan
023 2024 2025 2026 2027 2028 2029

08 | + Aktivierte Eigenleistung 0 110.000 93.000 95.000 98.000 101.000] 104.0C

10 | = Ordentliche Ertrige 0) 110.000} 93.000 95.000] '98.000) 101.000] 104.0(

11| - Personalaufwendungen 0 -110.000 -93.000 -95.000 -98.000 -101.000] -104.0C

17 | = Ordentliche Aufwendungen 0) -110.000 -93.000 -95.000| -98.000| -101.000] -104.0(

Nr.|Bezeichnung Er%ehnis Ansatz Ansatz Ansatz Plan Plan Plan
023 2024 2025 2026 2027 2028 2029

10 | = Ordentliche Ertrige 0 0 0 0 0 0)

11| - Personalaufwendungen -77.952 -90.000 -91.000 -94.000 -97.000 -100.000) -103.0

13 | - Aufwend. fir Sach- und Dienstleistungen 0 -40.000| -5.000] -35.000 -5.000] -35.000) -5.00

17 | = Ordentliche Aufwendungen -77.952] -130.000 -96.000| -129.000 -102.000| -135.000) -108.0

Nr.|Bezeichnung Ergehnis Ansatz Ansatz Ansatz Plan Plan Plan
023 2024 2025 2026 2027 2028 2029

10 | = Ordentliche Ertrige 0] 0 0 0) 0 0

11| - Personalaufwendungen -78.828 -98.000 -145.000 -149.000 -154.000) -159.000) -164.0

13 | - Aufwend. fiir Sach- und Dienstleistungen -23.084 -24.000 -24.000 -24.000 -24.000 -24.000) -24.0

17 | = Ordentliche Aufwendungen -101.912| -122.000| -169.000 -173.000) -178.000) -183.000 -188.0
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2.) Wie wird das Handwerk Region Ruhr finanziell beteiligt?

Handwerk Region Ruhr stellt auch weiterhin personelle Ressourcen fir die
Umsetzungsprojekte (siehe Akteur:innen in jeweiligen Projektsteckbriefen) zur
Verfigung. Zudem wird sich Handwerk Region Ruhr im Projekt Klimafit Ruhr auch Uber
2026 hinaus weiterhin mit Mitteln in Ho6he von 30.000 € pro Jahr beteiligen. In den
folgenden Projekten liegt darUber hinaus die Federfihrung bei Handwerk Region Ruhr:
o Informationsveranstaltung fir Kommunen zur mittelstandsfreundlichen
Vergabe

o Practical Innovators Day

3.) Welche Méglichkeit sieht die Verwaltung, den fertigen Masterplan
6ffentlichkeitswirksam zu prasentieren und iiber die Bekanntmachung bei
Austauschformaten hinaus die Sichtbarkeit des Themas in der 6ffentlichen
Diskussion zu erhéhen?

Im Rahmen bestehender Formate der allgemeinen Offentlichkeitsarbeit des RVR sowie in
der laufenden Projektarbeit der beteiligten Fachreferate wird die Sichtbarkeit des
Themas in der 6ffentlichen Diskussion dauerhaft gestarkt.

Der Masterplan Handwerk fir das Ruhrgebiet wird nach Beschluss in einem Pressetermin
am 07.07.2025 veroffentlicht. DarUber hinaus wird es am 03.09.2025 eine feierliche
Veranstaltung anldsslich der Prasentation des Masterplans geben.

Aus dem Projektfortschritt der Umsetzungsprojekte entstehen stetig
Kommunikationsanlasse.

Sachbearbeiter/in | Referat / Bereich / Regionaldirektor
Referatsleiter/in Beigeordnete/r Garrelt Duin

Vielhauer, Lea Petzinger, Tana Bereich Ill Planung

Sophie

Akt.zeichen Kuczera, Stefan




